

王益区：

以群众需求为导向 创新公共文化服务

通讯员 罗速速

为持续巩固提升国家公共文化服务体系示范区创建成果，丰富群众文化生活。近日，“大地欢歌迎十艺”王益区2023社区文化大广场活动闭幕式暨颁奖晚会在王益区文化宫广场举行。现场人头攒动，掌声阵阵，无论是广场舞，还是乐器、歌曲、小品表演都抒发着对党的热爱，对祖国和家乡的爱，为炎炎夏日送上一抹清凉。

近年来，王益区坚持以人民为中心，以群众需求为导向，创新开展群众文化活动，加强公共文化服务供给创新，公共文化事业得到了充分的发展，以传统民俗文化助推乡风文明建设，基层群众文化生活更加丰富，群众文化获得感、幸福感不断提升。

“有一个很热很热的夜晚，我从梦中醒来，妈妈正给我扇着扇子，汗水却湿透了她的衣裳。啊！妈妈的爱是清凉的风……”8月8日，王益街道义兴村开展了“四季村晚”暨“传承传递传播”少儿诗歌朗诵比赛，参赛选手们声情并茂，抑扬顿挫的朗诵，带领观众领略经典，感悟文化。此次活动不但使孩子们得到了锻炼与成长，更为义兴村营造了积极向上的文化氛围。

王益区积极跟进群众文化需求的新变化，新要求，大力优化公共文化服务供给结构，丰富文化供给，提升群众文化获得感。每年开展政府购买文艺演出、文化流动服务、民俗文化展演等各类活动100余场次，受众达13万余人次。戏曲、传统文化、阅读文化下乡、进社区、进校园、数字电影放映常态化。整合文化队伍、文化能人，以四季“村晚”为主题，在传统佳节与重大节日时组织开展群众喜闻乐见的惠民文化服务项目。

同时，不断健全现代公共文化服务体系，丰富公共文化服务供给，积极打造形式多样、内容丰富的文化惠民项目。今年6月份，王益区荣获第三批陕西省公共文化服务高质量发展示范区创建资格。7月份，王益街道办事处荣获第三批“陕西省公共文化服务高质量发展示范乡镇”称号。8月份，王益区文旅局选送的《乡村公共文化服务的重构与创新高质量发展——王益区乡村文化大院建设实践》在“大地欢歌”陕西省乡村公共文化服务创新大赛荣获全省三等奖。截至目前，王益区现有国家级乡村旅游重点村1个，省级公共文化服务高质量发展示范乡镇（街道）2个，省级非遗项目4个。

“我们将以群众需求为导向，加强公共文化服务供给创新，继续用群众喜闻乐见的形式，举办高参与度、广覆盖率的全民文体活动，让更多的群众能够参与进来。切实以公共文化服务高质量发展赋能乡村振兴，助推文化强区建设。”王益区文化和旅游局局长杨美娟说道。

宜君县图书馆成为传播清廉文化主阵地

本报讯（通讯员 田侠）近年来，宜君县图书馆充分利用文化阵地优势，开展清廉文化建设。通过创设“清廉图书专架”“清廉有声听书墙”等平台，在全县开展“清廉书籍推荐”“清廉读书分享会”“数字资源推广”等多样态活动形式，提升清廉文化传播的覆盖面和影响力，为“清廉宜君”建设提供一个更好的知廉、学廉、倡廉平台。

知清廉，深挖清廉文化底蕴。今年以来，图书馆专门采购清廉书籍，在二楼大厅和城市书房内设“清廉图书专架”，展示书籍百余册，内容涉及道德教育品行修养、反腐倡廉理论、党的政策法规、违纪违法案例剖析、廉政小说、廉政漫画、廉政纪实等多方面。馆内“有声听书墙”专门设置了清廉专题图书二维码，读者可直接扫码听书，形成线上线下多元专题服务平台，推动清廉建设与全民阅读同频共振。图书馆还通过微信公众号定期推荐廉政书籍，方便全县党员干部、读者参考阅读。

学清廉，筑牢清廉思想防线。结合图书馆实际，单位领导带头深入学习党章、党规，不定期讲党课，组织开展研讨交流会等。不断深挖宜君文献资源史料，创新开展“砥砺奋进路，共筑宜君梦”百年地方文献展30余期。在全县中心小学长期开展“传承红色基因，讲好宜君故事”主题活动，开展警示教育，学习党纪党规，打牢思想根基，树立清正廉洁的价值理念，提高拒腐防变能力，为图书馆高质量发展提供坚强思想理论保障。

倡清廉，开拓清廉交流领域。为深入推进“清廉宜君”建设，引导广大党员干部从书籍中汲取智慧和力量，多方营造“多读书，读好书，善读书，讲廉洁”的良好氛围。“七一”前夕，宜君县图书馆在县消防大队开展“迎七一 感党恩 品书香”清廉读书分享会，旨在推动清廉文化建设，用廉洁文化浸润人心，不断提升党员干部清廉思想觉悟。

工作的第一站在村小，我几乎读遍了学校图书室的所有书籍，那些书带着浓重的霉味，每次翻起都被呛出一连串喷嚏。灯影下我埋头苦读，停电的日子秉烛夜读，深夜陪伴我的是窗外清脆的蛙鸣和冬日“呼呼”的北风。这些书的阅读，给我枯燥无味的乡村生活增添了许多乐趣。

做教室主任期间，我一边自己坚持阅读，一边带领教师们读书。每个月的“主题读书沙龙活动”是老师们最快乐的时光，从开始的“谈一谈你读书的感受”，发展到后来的“月主题读书活动”，我策划了很多次成功的读书沙龙活动。

我还与儿子进行亲子阅读，和学生交换阅读，要求他们每天至少阅读30页，撰写不少于200字的读书笔记，家长作好记录，在班级群晒孩子阅读情况。读书，让我更加贴近学生，让我和他们有了更多的共同语言。读书时我还坚持写作，这些年来，我在几百种报纸、杂志上发表教育教学论文、随笔、散文、小说、诗歌等500余篇，辅导学生发表习作200多篇。

从一个农村娃成为小学语文骨干教师、入围江苏省“感动乡村教育人物·2014最美乡村教师”、江苏好人，成为江苏省作家协会会员和区作协副主席，一路的成长与书是密不可分的。

书香缱绻慰流年，书韵悠悠伴成长。追一束光，汇成璀璨星河，在文字里遇见最美的自己，读书必将是我毕生的功课。

“我的阅读故事”
主题征文

多彩社区文化托起居民幸福生活

本报记者 李阳 通讯员 郝婧辉

走进新区锦园社区，伴随着优雅的歌声，几位老人翩翩起舞，一旁的图书室里，几个孩子拿着喜欢的书籍津津有味地阅读着，这里是居民乐享生活的多彩家园。为满足群众对新型文化空间以及邻里交往的精神需求，新区锦园社区推进社区文化阵地建设，开展丰富多彩的文化活动，搭建多层次、多类型的群众性文体活动平台，让群众乐享多彩生活。

住在锦绣园C区的董福祥是其中一员，他也是社区国球队的领队，7年来，他见证了社区文化的发展。“之前想跳舞找不到去处，现在社区有了文化服务中心，能在空调房里排练学习，感觉非常好。”董福祥口中的活动室就是锦园社区文化大楼的舞蹈室。自社区文化活动开展以来，社区内自发形成了舞蹈、合唱、健身、模特等12个文化团体，参与老年人数达700余人。

为了让这些文化团体都有地方训练，大家给舞蹈室内制作了排班表，保证各个团体都能够进行有序、规范的训练活动。根据排班时间，周二一整天，董福祥都可以在舞蹈室训练。早在退休前，他就一直从事与舞蹈相关的活动，自从舞蹈室建成后，董福祥和他的舞伴们对此称赞连连。

社区是建设城市的基础，社区好，城市才能好，而社区文化则是社区建设中重要的一部分。社区文化影响着每一个长期生活在社区中的人，新区锦园社区作为一座省级老年友好型社区，为满足社区内老年人对文化生活的需求，大力推进社区文化建设，该社区在党群服务中心预留了社区文化活动场所。建成多个具有鲜明特色和人文情怀的社区文化活动空间，其中有茶艺室、舞蹈室、图书室、书画室、健身房、康养室等多个文化场所，鼓励社区居民积极参加各类文化活动，并以“合和”为主题打造“家文

化”与“和文化”的社区文化，极大地满足了社区内居民的文化需求。

跳舞、书法、下棋、听讲座，居民们根据自己的爱好，自由选择不同的活动方式。用社区老人们的话来说，现在每天的时间都能在社区文化阵地安排得明明白白。“我在这个社区居住了多年，现在的文化阵地打造得很好，我们的退休生活可以过得很精彩。”居民张跃民说道。

50多岁的社区居民李大姐这两天非常高兴，作为模特队队员，她参加了前不久社区举办的第二届邻里文化节，并表演了开场舞。整套文化节汇演从编排到主持都是由社区居民自编自演，演出节目共计16个，内容覆盖歌曲、小品、舞蹈等多种艺术形式，参演居民达300多个。整场演出精彩纷呈，高潮不断，引来诸多好评。该社区以邻里为抓手，以创作为特色，提供了精彩纷呈的文艺演出，形式多样的群文活动，依托“我们的节日”开展各类文化娱乐活动200余次，在加深邻里相互了解的同时，弘扬“与美同行，城市美育”的新时代群文精神，让邻里文化惠民，丰富群众精神文化生活。

“咱社区真是卧虎藏龙，我就觉得社区里的文化氛围浓厚，邻里关系都很好，很高兴能够融入这里。”



看完演出的居民陈先生感叹道。“以前咱这没有舞台，我们就到阳光广场那里演，晚上骑车回来太远了，确实不方便。”演出人员王女士感慨道。社区居民们纷纷赞叹社区邻里文艺活动更似锦园的家庭聚会。

志愿服务聚焦文化热点，文艺表演激荡生活热情，知识课堂提升文化内涵。新区锦园社区定期向居民开展不同主题的文化活动，宣传活动，持续将文化“种”到居民家门口，不仅提升了居民的文化素养，也丰富了居民的生活“色调”，进一步提升群众的幸福指数。



围棋少年 火热博弈

近日，铜川市2023年夏季围棋段位赛在印台职业技术学校举行。来自全市近400名围棋小选手经过两天的比赛，有180余人晋级定级成功，150多人晋级升级成功。

本报记者 袁欣撰

市文化和旅游局获评为2022年度全市安全生产和消防工作考核“双优秀”

本报讯（记者 张梦焕）为进一步激发各级各部门扎实做好安全生产各项工作的积极性、主动性，推动全市安全生产和消防工作再上新台阶，近日，市委办、市政府办印发了《关于2022年度全市安全生产和消防工作考核结果的通报》，市文化和旅游局在两项考核中均获评为优秀等次。

近年来，全市文化和旅游局牢固树立底线思维，强化责任意识，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必

须管安全”的原则，紧紧围绕市委、市政府关于安全工作的决策部署和文旅行业的安全生产目标任务，自觉地扛起安全监管责任，牢牢守住安全底线，把文化和旅游领域安全生产和消防工作作为一项重大政治任务来抓，切实纳入到日常工作的重要议事日程，严格落实各方责任，全面深入开展安全生产三年整治行动，不断完善安全生产行业监管机制，全市文化和旅游行业安全生产形势平稳有序。

书香缱绻慰流年

李坤

与书的第一次邂逅是在姥姥家。那个阳光明媚的早晨一定定格在我的脑海里，挥之不去。

那天，姥姥像往常一样喊我起床吃饭，朝阳穿过略显陈旧的窗棂沐浴在我的脸上，我揉着惺忪的双眼又躺了下去。这硬邦邦的是什么？很快，床铺下硬硬的几个凸起引起了我的注意，掀开褥子，几本封面封面的小人书映入我的眼帘。至今，我还清楚地记得那几本小人书的名字——《上海滩》《螳螂拳》《太平天国》《薛刚反唐》。刹那间，好奇如阳光穿透了黑夜，我乐坏了，迫不及待地翻阅起来，以致错过了早饭。

父亲喜欢赶集，集市上的书摊很快引起了我的注意，两分钱读一本，第一次路过的我就被琳琅满目的小人书深深震撼了。在我心中，这个小人书摊主是一个最富有的人！也许是我的“馋相”感染了摊主，一来二去，他和父亲也熟悉了，收了两分钱让我坐在那随意看一上午。

到了中学，我最喜欢看的是武侠小说，这些在同学们之间借来借去的书给我带来了无穷的乐趣。那个煤油灯摇曳的冬夜，我坐在灶屋的饭桌边，做贼似的偷偷地把400多页的《云海玉弓缘》夹在语文书

里。夜里，不识字的母亲起来给我剪了几次灯花，还心疼地催促我早些睡觉。当我读完小说，那着酸麻的双脚推开灶屋的门，院子里一地白霜，已经是凌晨四点多。吃了饭，我直接去上学了。

读师范期间，我是校图书馆和学校斜对面租书店的常客。经常是图书馆刚开门我就挤了进去，从《小说月报》《钟山》《萌芽》《雨花》《诗刊》等纯文学刊物，到各种报纸、休闲类的书籍，甚至剧本也拿过来认真地读过。这次没读完，下次来接着读，这期读完了，眼巴巴地盼着下一期赶紧来，有时为了了一睹为快和同学多次协商才达成夙愿。

寒暑假，父亲骑着自行车来接我，每次他都埋怨我带着那么重的一包东西，回到家发现是一摞书，父亲再也没有说什么。可以说，在师范就读期间，是学校图书馆的书滋养了我的精神世界，在那些饥渴的求学年代给予我前行的力量。

曾经有一件事让同学们瞠目结舌，也让父母大发雷霆，更让老师无奈地摇头，我在校门口花了整整75元买了十多本盗版书，那一个月生活费才100元左右。时至今日，那些书还整齐地排在我的书橱里，它们见证了我青春的梦想和执着。

铜博「流动博物馆」走进陕西省崔家沟监狱

本报讯（记者 张欢欢）为讲好铜川故事，传播铜川文化，普及文物和文化遗产保护知识，营造全民共同参与保护文化遗产的良好氛围，8月24日上午，铜川博物馆联合市政协民进、特邀界委员工作室走进陕西省崔家沟监狱，开展“流动博物馆”活动。

该馆讲解员以流动的文物知识展板为基础，现场介绍了铜川博物馆概况、馆藏精品文物及铜川的历史文化，让观众多角度体会家乡深厚的历史文化底蕴。在讲解员的详细介绍下，工艺精湛的唐三彩、精美绝伦的耀州瓷、遒劲有力的书法作品仿佛活了起来，大家或聚精会神地倾听，或兴趣盎然地驻足观看展板内容，感受古代文化的博大精深。

在雕版拓印以及倒流壶体验环节，大家积极参与、亲身体验，不仅制作了一张张精美的拓印作品，还领略了耀州瓷经典倒流壶的魅力。丰富多彩沉浸式体验活动让大家真实地感受到中华传统文化的古老魅力和深厚底蕴。

活动最后，工作人员为大家发放铜川博物馆宣传资料，普及文物保护相关知识，切实提高了大家对文物保护工作的认识，也让保护文物的观念更加深入人心。

活动结束后，这些文物展板将继续在崔家沟监狱每个监区进行普及和宣传，让大家能够近距离感受铜川悠久厚重的文化积淀，让沉睡的文物“活”起来，真正融入每个人的文化生活中。

第80届威尼斯电影节开幕

新华社意大利威尼斯8月30日电（记者 贺飞）第80届威尼斯国际电影节30日晚在意大利水城威尼斯开幕，共有23部影片入围竞赛单元，角逐电影节最高奖最佳影片金狮奖。

曾凭借《爱乐之城》获得奥斯卡最佳导演奖的达米安·沙泽勒担任本届电影节竞赛单元评审团主席，他将与其他8名评委决定今年金狮奖等主要奖项花落谁家。

在开幕式上，意大利女导演莉亚娜·卡瓦尼获颁终身成就金狮奖。意大利导演爱德华多·德·安杰利斯执导的《指挥官》作为电影节开幕影片当晚举行全球首映。

本届电影节将于9月9日闭幕，获奖名单将在闭幕式上揭晓。意大利威尼斯国际电影节与法国戛纳国际电影节、德国柏林国际电影节并称欧洲三大国际电影节。